

# ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 79 (9827)

Пятница, 18 мая 1984 года

Выходит четыре раза  
в неделю Цена 2 коп.

## ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РУКОВОДИТЕЛЯ

В областном социалистическом соревновании за выполнение и перевыполнение государственных планов и социалистических обязательств по итогам первого квартала победителем вышел коллегиальный производственный объединение «Химволокно» имени В. И. Ленина. Химикам есть чем гордиться. Они всегда в первых рядах борцов за технический прогресс, показывают образцы самоотверженного труда. Заслуга в этом партийной организации объединения, всего коллектива в целом. Во многом успех объединения зависит и от руководителей производства, которые направляют работу коллективов, несут персональную ответственность за дела на производстве.

К руководителю предъявляются высокие требования. Он должен отличаться партийной принципиальностью, отлично знать дело, обладать организаторскими способностями, умением работать с людьми. Хозяйственному руководителю даны широкие права, но на него возложены и большие обязанности. Вот почему Коммунистическая партия постоянно заботится о воспитании руководящих кадров в духе идейности, деловитости, прививает организаторам производства чувство ответственности за порученное дело.

Особенно велика личная ответственность руководителя в современных условиях быстрого развития научно-технической революции и совершенствования механизма управления производством. Сегодня предоставлено больше самостоятельности руководителям всех звеньев — от мастера до директора. Предприятия вправе сами решать многие вопросы организации производства и труда, использования материальных и трудовых ресурсов. От действий руководителя, его умения проявлять инициативу, поддерживать передовое и решающее значение зависит успех дела.

На предприятиях промышленности и в строительстве, на транспорте и в сфере обслуживания, в организациях и учреждениях Балакова работают сотни высококвалифицированных организаторов производства. Многие из них награждены высокими правительственными наградами, отмечены государственными премиями. Коллективы объединений и строительных подразделений, транспортных предприятий и проектных организаций, возглавляемые такими людьми, добиваются больших производственных успехов, систематически выполняют и перевыполняют государственные планы и социалистические обязательства, причем добиваются этого не любой ценой, а с наименьшими затратами государственных средств, заботятся об ускорении технического прогресса.

Коллектив ордена Трудового Красного Знамени завода имени Дзержинского включен в список предприятий страны, участвующих в сложном экономическом эксперименте. Итоги первых месяцев текущего года показывают, что машиностроители оправдывают оказанное доверие, дорожат честью заводской марки. В этом немалая заслуга директора завода С. И. Гуртового и командиров производства. Посетивший на днях строительство Балаковской атомной электростанции заместитель министра энергетики и электрификации А. Н. Семенов отметил высокую организованность, образцовую культуру производства на строительной площадке, где заняты строители и монтажники управления «Химстрой». Все это — результат четкого и умелого руководства подразделением начальника управления В. М. Колодченко, мастеров и рабочих.

Успех любого дела на производстве прежде всего зависит от организованности в работе коллектива, квалифицированного руководства ими. Вместе с тем иные руководители терпимо относятся к недостаткам, не используют прав, предоставленных Законом о трудовых коллективах. В их действиях подчас больше желания отвести от себя критику, уйти от ответственности, чем стремления исправить дело. Подобные тенденции в работе командиров производства недопустимы.

К сожалению, факты безответственного отношения руководителей к делу еще не перевелись. Так, недавно городской комитет народного контроля строго спросил с руководящими работниками ряда предприятий за неудовлетворительную разгрузку вагонов. Среди получивших взыскания — зам. директора АЭС Г. С. Киреев, и. о. зам. генерального директора объединения «Балаковорезинотехника» Б. П. Крупнов, зам. генерального директора объединения «Химволокно» В. В. Анциферов, начальник управления производственно-технической комплектации Саратовэнергостроя В. В. Власов. Каждый руководитель, независимо от занимаемой должности, должен и морально, и материально отвечать за бездействие или безответственные действия.

Правильно поступают те коллективы, в которых создана обстановка нетерпимости к проявлениям безответственности как рядового исполнителя, так и руководителя. Партийные организации не должны оставлять без внимания любые нарушения, обязаны предавать их гласности, а там, где необходимо, добиваться, чтобы виновные строго наказывались.

Перед трудовыми коллективами Балакова стоят ответственные задачи — выполнить планы 1984 года и пятилетки в целом. От инициативы в ответственности, творческого подхода к делу руководителей производства, их умения организовать массы зависит успешное решение этих задач.

## Правофланговые пятилетки



Хорошо известно в объединении «Химволокно» имени В. И. Ленина имя ударника коммунистического труда, оператора формования волокна второго кордного производства В. И. Шрейтер. Завершив задание одиннадцатой пятилетки 22 апреля прошлого года, она трудится сейчас в счет октября 1987 года.

НА СНИМКЕ: В. И. Шрейтер.

Фото В. Трепольского.

## Растет достойная смена

Иногда Леонид вставал раннее и провожал своего старшего брата до мастерских училища. Его брат Александр Шепинин учился в ГПТУ-6 на токаря. Леонид знал, что ни один ремонт судов не обходится без токарных работ. И втайне завидовал мальчишкам, которые обучались здесь токарному делу. Тянуло его своими глазами увидеть, как ребята чуть старше его вытачивают детали. Мысленно он сам был на их месте и с замиранием сердца нажимал на кнопку станка.

Уже в седьмом классе Леонид Шепинин решил: станет рабочим! А после восьмого класса поступил учиться в ГПТУ-6.

Поначалу он думал, что учиться в училище легко. Но ГПТУ-6 — кружок юного техника. По химии, физике, математике здесь спрашивают строго! И еще кроме обычных есть предметы специальные, технические, которые он изучает с увлечением.

Об этом он рассказал на третьем городском слете восьмиклассников, который состоялся во Дворце культуры строителей.

В этот день сюда собрались все, кому предстоит решать сложный вопрос: кем быть? Как из множества профессий выбрать единственную свою? Чтобы помочь ребятам ответить на этот вопрос, на слет были приглашены передовики производства, опытные мастера производственного обучения, среди них бывшая выпускница ГПТУ-38, депутат областного Совета народных депутатов, секретарь комсомольской организации завода РТИ-1 А. Трофимова, делегат XXVI съезда КПСС, бригадир заточников завода имени Дзержинского А. П. Чебакова, мастер производственного обучения В. Г. Дудыкин и другие.

С интересом слушали ребята выступление секретаря комсомольской организации А. Трофимовой о ее первых шагах на производстве, о почетном долге каждого молодого человека быть там, где труднее, где больше всего нужны стране рабочие руки.

С большой теплотой говорила о предприятии, коллективе, который стал для нее родным, о том, какие возможности открываются перед каждым молодым рабочим на производстве, делегат XXVI съезда партии А. П. Чебакова. Ее обращение к выпускникам — встать в ряды рабочего класса — было встречено аплодисментами.

С интересом слушали ребята выступление мастера производственного обучения В. Г. Дудыкиной о трудовой жизни ГПТУ-38, о лучших выпускниках этого училища А. Трофимовой, Н. Деминой.

А учащиеся этого профессионально-технического училища рассказали о тех профессиях, которым обучают в их училище.

Просмотр фильма о рождении гиганта — пятой Всесоюзной комсомольской ударной стройки — Балаковской АЭС помог выпускникам наглядно представить всю ту напряженную работу, которой живет стройка.

Первый секретарь горкома ВЛКСМ В. Тамышев вручил комсомольские путевки горкома ВЛКСМ и поздравил комсомольский отряд, командиром которого избран учащийся средней школы № 18 С. Герасимов.

Перед ребятами выступил заведующий отделом пропаганды и агитации горкома КПСС В. И. Щенников, который подчеркнул важность получения молодым человеком профессионально-технического образования, а для этого есть все необходимые условия в училищах нашего города.

На слете было принято обращение ко всем выпускникам школ.

Л. ЧЕРТИХИНА

### Сегодня в номере:

⊕ «Плюс один процент. Что за них?» — под таким заголовком помещена на 2-й странице статья второго секретаря горкома КПСС Б. Максимова. Здесь же воспоминания о Великой Отечественной войне делится председатель совета ветеранов судоремзавода Г. Задворнов.

⊕ «Отдать себя сполна» — так называется зарисовка А. Ашманова, представленная на конкурсе «Наш современник» и опубликованная на 3-й странице. Читатели могут познакомиться здесь с новыми стихами И. Растихина и Г. Минеева.

⊕ На 4-й странице методист бюро путешествий и экскурсий Н. Кукарин приглашает к поездкам по стране. Публикуется статья хирурга В. Кремера «Если своевременно...»

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ:  
повышение эффективности производства

## Плюс один процент.

### Что за ним?

Выполнение решения декабрьского (1983 г.), февральского и апреля (1984 г.) Пленумов ЦК КПСС, горком партии, партийные, профсоюзные, комсомольские организации, хозяйственные руководители предприятий и организаций города проводят организаторскую и массово-политическую работу, направленную на более полное использование интенсивных факторов экономического роста, ускоренное внедрение в производство достижений научно-технического прогресса, комплексных целевых программ.

Анализ итогов работы за четыре месяца текущего года показывает, что большинство трудовых коллективов промышленности и строительства обеспечило выполнение планов и социалистических обязательств. Сверх плана произведено товарной продукции на 11,4 миллиона рублей, реализовано на 9 миллионов рублей. Производительность труда возросла по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 4,6 процента, себестоимость товарной продукции снизилась на 0,78 процента.

Все строительные и монтажные организации выполнили установленную программу подрядных работ собственными силами. Прярост объемов к соответствующему периоду 1983 года составила 14,4 процента, рост производительности труда — 3,6 процента.

Результаты достигнуты положительные. Однако нам следует рассматривать их с учетом дополнительного задания партии по обеспечению сверхпланового роста производительности труда на 1 процент и снижению себестоимости продукции дополнительно на 0,5 процента.

Пути повышения производительности труда разнообразны. Одним из источников является ускорение научно-технического прогресса. За истекший период одиннадцатой пятилетки на предприятиях города за счет осуществления комплекса организационно-технических мероприятий установлено около 400 единиц нового оборудования, в том числе 25 станков с программным управлением. Внедрено 106 прогрессивных технологических процессов, 228 единиц оснастки, 134 рациональных заготовок, за счет чего получен экономический эффект в 39 млн. рублей. Внедрение около шести тысяч рационализаторских предложений и изобретений дало экономический эффект 13,2 млн. рублей.

К сожалению, техническая вооруженность труда, уровень механизации и автоматизации трудоемких работ на многих предприятиях еще недостаточны. Как показывают данные, влияние таких направлений технического прогресса, как автоматизация производственных процессов и механизация трудоемких работ, на рост производительности труда незначительна. Все острее становится необходимость механизации вспомогательных служб и комплексной механизации всего производства. Много ручного труда используется на отдельных вспомогательных работах в строительстве, при производстве

погрузочно-разгрузочных транспортных работ.

Удельный вес численности рабочих, занятых ручным трудом в промышленности города, составляет около сорока процентов. Особенно высок этот показатель на заводах судоремонта, крупнопанельного домостроения, комбинате промышленных предприятий, мясокомбинате.

На низком уровне механизация труда в производстве малярных и кровельных работ в строительных организациях.

В условиях последовательного перехода экономики на преимущественно интенсивный путь развития все большее место в общественном производстве занимает бригадная форма организации и стимулирования труда, призванная стать основной в текущей пятилетке. На предприятиях промышленности и в строительных организациях города создано около 2,5 тысячи бригад, в которых трудится более 31 тысячи человек. Охват бригадными формами труда составляет 72,1 процента, в том числе в промышленности — 73,1, в строительстве — 68,8 процента от общей численности рабочих. Основной упор на современном этапе делается на организацию бригад, работающих с оценкой по конечному результату и бригадному подряду. Хорошо известны бригады А. В. Горячевского в объединении «Балаковорезинотехника», М. Е. Карташова в управлении «Саратовгэсстрой». Р. Ф. Карпенко на заводе им. Дзержинского и многие другие, взявшись на вооружение этого прогрессивного метода, добившиеся высоких результатов.

Заслуживает тщательного изучения и распространения опыт создания комплексных бригад, в которые варяжут с рабочими основными специальностями входят в рабочие вспомогательные службы. Такие бригады созданы на заводах самоходных землеройных машин, им. Дзержинского, в управлении «Саратовгэсстрой».

Вместе с тем необходимо отметить, что в организации рабочих бригад по прогрессивным формам есть еще и не использованные резервы в инженерной подготовке производства, в улучшении организаций труда. Первичные парторганизации призывают проявлять партийную заботу о том, чтобы прогрессивные формы организации и стимулирования труда прочнее входили в жизнь трудового коллектива, бригада должна стать на деле первичным звеном производственного управления. Важно, чтобы здесь было больше коммунистов, и каждый из них был энтузиастом нового дела.

Крупным резервом повышения эффективности производства является перевод основного оборудования на полутора-двоухменный режим работы. Однако мы его используем далеко не полностью. За 1983 год коэффициент сменности станочного оборудования в основном производстве на предприятиях города составляет только 1,2. Низкий уровень использования оборудования отрицательно оказывается на фондоотдаче. За последние два года фондоотдача снизилась на комбинате промышленных

предприятий, ремонтно-электромеханическом заводе, мясокомбинате, в полиграфобъединении «Авангард» и ряде других. Неотложной задачей является поиск путей максимального использования рабочего времени, перехода на двухсменную работу всего высокопроизводительного оборудования.

Одним из факторов повышения эффективности производства, не требующим больших материальных затрат, является всестороннее улучшение использования трудовых ресурсов, усиление трудовой и исполнительской дисциплины. Эффективность использования трудовых ресурсов связана прежде всего с бережным и рациональным отношением к рабочему времени. Подсчитано, что сокращение имеющихся потерь рабочего времени в промышленности хотя бы наполовину будет означать рост производительности труда примерно на 5—6 процентов.

Анализ распределения рабочего времени на отдельные операции показывает, что в производстве малярных работ простых рабочих составляют до 20 процентов, у плотников — 18 процентов, каменщиков — 15 процентов рабочего времени. Много времени затрачивается на устранение различного рода недоделок и исправление некачественно выполненных работ.

Большие возможности роста производительности труда заложены в лучшем использовании кадров, улучшении их расстановки на производстве, создании стабильных трудовых коллективов. Резервы кроются и в снижении текучести кадров, которая составляет еще 15,8 процента в промышленности и 19 процентов в строительстве. До сих пор значительны потери рабочего времени от прогулов, пребываний в медвытрезвителе, административных отпусков. Анализ показывает, что 20 процентов потер рабочего времени в промышленности произошло за счет прогулов, а общие непроизводительные потери в прошлом году составили 62,5 тысяч человеко-дней, что равносильно невыходу на работу в течение года 200 человек.

На современном этапе развития производства многократно возрастает значение четкого ритма и организованности. Понятие трудовой дисциплины означает сегодня не только выполнение требований внутреннего распорядка, но и рациональное, полноценное хозяйственное отношение к работе, достижение ее высокого качества, активное личное участие каждого в коллективной борьбе за план и обязательства.

«Беспокойство, — говорил на апрельском Пленуме ЦК КПСС К. У. Черненко, — даже, если хотите, тревога за государственный план не должны оставлять нас ни на минуту... За всякий срыв, за любые недоделки, допущенные в этом году, спрос должен быть строже, чем когда-либо. Иной наша партийная позиция быть не может!».

Б. МАКСИМОВ,  
второй секретарь  
горкома КПСС.

## Доблесть ткачихи Жихаревой

Восемь годовых норм с начала пятилетки выполнила ткачиха М. М. Жихарева с Балашовского комбината плащевых тканей. Она выработала более одного миллиона ста тысяч метров первосортной ткани.

Высокое профессиональное мастерство, личная ответственность за свои дела перед коллективом — вот что помогает Марии Михайловне добиваться выдающихся успехов в труде. По

ее инициативе широкое распространение на предприятии получило движение за расширение зоны обслуживания машин. Сама она вдвое больше обслуживает ткацких станков, чем предусмотрено нормой.

М. М. Жихарева много раз выходила победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании, награждена орденом Трудовой Славы III степени (ВСН).



Частыми гостями у пионеров средней школы № 2 являются Герой Советского Союза В. Н. Ерошкин, ветеран партии и комсомола С. Ф. Китаев, ветераны войны А. М. Зуйков, Ф. С. Харланов и другие.

На днях здесь состоялось радостное событие — открытие комнаты боевой и трудовой славы.

На снимке: Герой Советского Союза В. Н. Ерошкин делает запись в Книге почетных гостей.

Фото В. Трипольского.

### Они сражались за Родину

## С МЕЧТОЙ О МИРЕ

Свежи в памяти воспоминания о годах Великой Отечественной войны, когда весь советский народ поднимался на защиту нашей Родины от фашистских захватчиков.

Более 250 балаковских речников отправились по призыву в добровольцы на защиту Родины. Половина из них не вернулась с поля боя. Но некоторым посчастливилось дойти до Берлина. Один из них Василий Кириллович Самойлов.

Когда грянула война, он, еще молодой паренек, работал слесарем в инструментальном цехе судоремзвода. С 1942 года завод перешел на выпуск военной продукции. Работать приходилось от темы до темы.

Но, наконец, пришла пора и Василию идти в армию. Отправившись, он думал, что непременно попадет вместе с товарищами сразу на фронт. Но армии нужны были радисты-стрелки, и его направляют в училище связи. А сразу после его окончания — в запасной полк связи командиром отделения, где уже он готовит группу радиотелеграфистов-связистов.

Что такое фронт, Василий узнал лишь в феврале 1944 года, когда был направлен радиотелеграфистом в третий отдельный танковый полк, на 1-й Белорусский фронт.

Наша армия шла в наступление. Готовился прорыв, и механизированный корпус устремился вперед. Третий отдельный танковый полк двинулся от Гомеля на запад, с боями освобождая оккупированные территории. И Василий Кириллович с боями наблюдал, какие большие разрушения оставались после фашистов, сколько гибло людей.

— Мы должны были с ходу взять деревню Святчицы и укрепиться на окраине ее, — рассказывает В. К. Самойлов, — и вдруг видим, как из-за леса идут на нас «тигры» при поддержке минометов. Мы отразили эту атаку, но в неравном бою потеряли три своих танка и почти всех людей — от четырех экипажей, кроме меня, остались еще две — командир одного из танков в за-

врнувший. Наш танк тоже был подбит, а я ранен в грудь и руку.

Ран на груди бойца-радиотелеграфиста быстро затягивалась, но маленький осколок остался на всю жизнь. Хуже было с рукой. Ее дважды оперировали. Но общее состояние было удовлетворительное, и Самойлов решил досрочно вернуться в свою часть. Когда в госпиталь заехали офицеры его полка, он выпросился у врача и уехал вместе с ними, благо что полк стоял в это время на переформировании.

Потом — снова передний край. Самойлов участвует в боях за освобождение Варшавы и других польских городов и сел. Награждается медалью «За освобождение Варшавы».

— Особенно тяжелые бои, — вспоминает Василий Кириллович, — были на территории Германии, на подступах к Берлину, где приходилось драться за каждый дом. Но впереди было логово фашистов, и назад дороги не было. Много наших погибло в этих боях, прежде чем наступил День Победы.

Вернулся бывший солдат — старший сержант Самойлов — в родной город в 1947 году и снова поступил на судоремонтный завод.

27 лет он работал здесь слесарем, токарем. Да и потом, когда уже заслужил отдых, не усидел дома. Пока позволяло здоровье, еще 8 лет работал контролером ОТК.

Воспитали супруги Самойловы двоих детей. Сейчас растет троє внуков. С гордостью смотрят они на девушку, когда в праздничные дни он надевает праздничный костюм с орденами Красной Звезды, Славы III степени, медалями «За боевые заслуги», «За взятие Берлина» и другими.

А самая заветная мечта бывшего солдата — мечта о мире, о том, чтобы дети и внуки его не увидели и не испытали того, что выпало на долю его поколения.

Г. ЗАДВОРНОВ,  
председатель совета  
ветеранов судоремзвода.

**М**ожет быть, потому я пошла учиться Мария в Ивановский сельскохозяйственный техникум, что не могла быть равнодушной, глядя, как стройными рядами убегают за дорогу от старого дома кудынские берески, как зацветает ранней весной белопененная черемуха, одаривая ароматом все вокруг.

Особенно удивительны величественные поля, лес, речка. Есть ли сердце, которое не подивится им, не примет их красоты?

Эти чувства проявлялись явственнее, когда, сидя за учебниками, изучала она биологию растений, вникала в существо агрономической работы.

**И** вот в Грачевокустовскую МТС Перелюбского района прибыл молодой агроном. Шел второй год Великой Отечественной войны, а потому в специалистах была острая нужда. Времени на раскачку не оставалось. Нужно было засучив рукава приниматься за работу.

Много обязанностей свалилось сразу на Марию Петрову. Требовалось довести до кондиции посевной материал, проверить состояние почвы, обработать ее, удобрить — иначе не даст земля того урожая, на который рассчитывают люди.

А техника — разве сравнишь нынешний парк сельскохозяйственных машин с тем периодом. Но и имеющиеся комбайны, сеялки и другой

сельскохозяйственный инвентарь нужно было привести в порядок, обеспечить необходимыми запасными деталями.

Любили в хозяйстве Марию. Стойная, высокая девушка с головой ушла в агрономическую работу. Понимала толк в ней. И как результат — в

результативных дальнейшую жизнь.

Как самую дорогую награду хранит Мария Ивановна нагрудный знак «Отличник социалистического соревнования». Он завоеван в упорном труде. Она, молодой агроном, по результатам работы стала

ловечесть и глубокая нравственность Марии Ивановны. Двадцать лет возглавляет она ответственный участок работы и постоянно получает только благодарности.

— В ее отделе, — говорит директор магазина М. У. Рахматуллин, — всегда полный порядок. Налажены хороший учет и отчетность, что значительно облегчает работу всего коллектива.

**ЗАБОТА** — вот что определяло и определяет весь жизненный путь Марии Ивановны, трудовой стаж которой составляет 42 года. Вначале думала о себе, затем — о семье, а сейчас на ее воспитании остался внук.

Александр учится на первом курсе среднего профессионально-технического училища № 6 речного флота имени Н. В. Грибанова.

Любит Мария Ивановна внука. С нежностью и гордостью смотрит она на него по утрам, провожая на учебу. Ладный растет парень. Внимательный и заботливый.

Что бы еще, казалось, надо! Но не перестает наставлять Мария Ивановна внутика: учись, говорит, пригответся. А главное — будь человеком.

Главное — быть человеком! Лучше, пожалуй, не скажешь! Потому что в этом и состоит смысл жизни. Жизни прекрасной, наполненной идеалами нашей социалистической морали.

А. АШИМОВ.

## •Наш современник ОТДАТЬ СЕБЯ СПОЛНА

Утром она открывает окно, и запах молодой зелени проникает в комнату. Пахнет тополем, настоенным в ночной прохладе. Этот воздух пьянящий и кружит голову. Так хочется дотянуться до веточек, буйно разросшихся у дома, чтобы снова ощутить прелест природы.

первый же год получила высокий урожай зерновых культур.

Через два года Марию Ивановну уже назначили старшим агрономом. А она с зарядом энергии пропадала в поле, шла в МТС, вникала в каждое дело. Касалось ее это по служебной инструкции или нет, было неважно.

Сколько разных событий, крупных и малых, важных и не очень, выстроившиеся в цепь, складываются в попятие «жизни». Одни легко удачиваются из памяти, другие откладывались в ней на долгие годы. Но что бы ни произошло впоследствии, человек никогда не забывает первых шагов, обозначивших, син-

победительницей соревнования «За высокий урожай» и была delegирована в Москву на ВДНХ.

**ПРИЕЗД В БАЛАКОВО** определился переводом мужа на новую работу. Пришлось думать о смене профессии. Член КПСС с 1947 года, Мария Ивановна Петровская не искала легких путей. В то время особенно остро стоял вопрос о обеспечении колхозов и совхозов промышленными товарами. Предложили должность заведующей секцией мелкооптового магазина. Дала согласие.

И здесь, на новом месте, проявился в полную силу бес покойный характер, настойчивость в достижении цели, че-

ловечество и глубокая нравственность Марии Ивановны. Двадцать лет возглавляет она ответственный участок работы и постоянно получает только благодарности.

— В ее отделе, — говорит директор магазина М. У. Рахматуллин, — всегда полный порядок. Налажены хороший учет и отчетность, что значительно облегчает работу всего коллектива.

**ЗАБОТА** — вот что определяло и определяет весь жизненный путь Марии Ивановны, трудовой стаж которой составляет 42 года. Вначале думала о себе, затем — о семье, а сейчас на ее воспитании остался внук.

Александр учится на первом курсе среднего профессионально-технического училища № 6 речного флота имени Н. В. Грибанова.

Любит Мария Ивановна внука. С нежностью и гордостью смотрит она на него по утрам, провожая на учебу. Ладный растет парень. Внимательный и заботливый.

Что бы еще, казалось, надо! Но не перестает наставлять Мария Ивановна внутика: учись, говорит, пригответся. А главное — будь человеком.

Главное — быть человеком! Лучше, пожалуй, не скажешь! Потому что в этом и состоит смысл жизни. Жизни прекрасной, наполненной идеалами нашей социалистической морали.

А. АШИМОВ.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В газете от 25 февраля был опубликован обзор писем читателей под заголовком «Заботы каждого дня». В обзоре шел разговор о письмах, авторы которых поднимали злободневные вопросы дня. В частности, подвергалась критике деятельность отдельных работников производственно-жилищного треста.

Отвечая редакции, управляющий трестом Б. А. Туров сообщил:

— Факты, указанные в обзоре, обсуждались на совещании руководителей участков. Им было указано на слабый контроль за состоянием подъездов домов и мусоропроводов.

Мусоропровод в доме № 107а по улице им. Ленина в настоящее время очищается регулярно.

Коллективом, сообщает газета «Балаковский химик».

### ХВОСТ... В СТОЛОВУЮ

«Письмо на важную тему» — под этой рубрикой опубликовано письмо рабочих химического завода в газете «Слава труда». Они жалуются на большие очереди в столовой «Березка», в результате производственники не успевают поесть в отведенное для обеда время.

Особенно в трудном положении оказываются работники цехов железнодорожного, автотранспортного, водоснабжения и пароснабжения, расположенных далеко от столовой, и рабочие тратят немало времени на дорогу.

Редакция ставит вопрос перед дирекцией седьмого объединения треста общественно-питания по улучшению работы столовой.

## Из новых стихов

И. РАСТИХИН

## СТРОИМ АТОМНУЮ

От древних Карпат  
до Курильской гряды  
в кулак  
прессы сроки,

Вздымаются  
стройки  
великой страды —  
Летопись  
нашей эпохи.

Мы вздыбили  
дерзко  
могучий прогресс  
в борьбе.  
Также до срока

даешь  
в Балакове,  
даешь АЭС,  
щедрую  
электротоком!

Бурлит новостройка.  
и волжскую даль  
рокочут,  
ревут  
мотоциклы;

Скражешет,  
грохочет  
и камень  
и сталь  
и летом,  
и в зимнюю пору.

А в поступи нашей —  
отвага,  
не фарс.

Мы в эрте  
шагнули  
в особую.

Народы  
с надеждою  
смотрят  
на нас,  
враги —  
с обнаженною  
злобою.

Я вижу:  
исполняются  
наши мечты  
не в войнах —  
не в ядерном  
зуде.

Мы с атомом  
будем только на ты —  
на то мы  
советские  
люди!

Г. МИНЕЕВ

## ЛИКУЮЩИЙ МАЙ

Теплый дождик  
Пожаловал с юга.  
И всю почку он  
Крапал несмело...  
На ладонях  
Заречного луга  
Вся перемуха  
Вдруг закипела.  
Распечатал  
На яблонях почки  
Ветерок — неуемный  
Проказник...  
У Иргиза  
В столовом лесочке  
Соловьи зазывают  
На праздник.  
В тополином  
Грачевнике тихо:  
Отгорланены  
Брачные свадьбы...  
Ходят важно,  
Вразвалку грачи.  
Теплой пашней  
По сельской усадьбе.  
Заблестел чудодей —  
Подорожник.  
Полынок встал  
На слабые ножки...  
Май цветастый —  
Искусный художник  
На ольховник  
Развесил сережки.



С 1974 года работает помощником мастера ткацкого цеха первого кордного производства объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина Н. М. Сахаров. Коллектив комплекта, возглавляе-

мый Николаем Михайловичем, работает в счет января 1986 года.

НА СНИМКЕ: Н. М. Сахаров со своим коллек-

тивом.

Фото В. Трипольского,

## ПО СТРАНИЦАМ МНОГОТИРАЖНЫХ ГАЗЕТ

### ПЛЮС ОДИН, МИНУС 0,5

— под такой рубрикой помещена корреспонденция начальника цеха сборного железобетона завода № 3 комбината промышленных предприятий Саратовгэсстрой В. Трофимова в газете «Строитель коммунизма». В ней сообщается, что по итогам социалистического соревнования в первом квартале цеху присвоено первое место. Перевыполнены задания по производству товарной и нормативной чистой продукции, при плане 12280 выработка на одного работающего составила 13980 рублей.

Роста производительности труда и сокращения себестоимости продукции коллектив добился за счет повышения профессий, повышения качества продукции, укрепления трудовой и производственной дисциплины.

### В РЕДАЦИЮ ГАЗЕТЫ

#### «ПРОГРЕСС» ПРИШЛО ПИСЬМО

«Что тормозит работу?» — ставит в этом письме вопрос вулканизаторщик цеха № 9 объединения «Балаковорезинотехника» С. Белкин.

И называет такие причины, как плохая работа автоклавов, нарушение графиков ремонта оборудования, отсутствие вентиляции и грязь в цехе.

Все это ведет к потере рабочего времени, наносится моральный и материальный ущерб рабочим, производству в государству, говорят он.

### НАГРАЖДЕНА ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ

Почетной грамотой газеты «Советская Россия» награждена Н. Ф. Жарикова, контролер ОТК цеха цветного литья, цеха пакетов завода запасных деталей объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина.

Этой высокой награды она удостоена за активную работу по распространению к подписке за газету среди работни-

## Приятного вам путешествия!

В самые разные уголки нашей Родины организует поездки бюро путешествий и экскурсий. Несомненно, понравится жителям города 10-дневная поездка на Северный Кавказ, в город Пятигорск. Маршрут дает возможность познакомить участников с курортами местами, побывать на экскурсиях в Кисловодске, Ессентуках, Железноводске. Путевки рассчитаны для родителей с детьми. Жить туристы будут в стационарных палатах на базе «Ромашка». Такое путешествие состоится с 11 по 20 июня.

Новый является 15-дневный маршрут на Западную Украину, в города Мукачево, Боржава, Ясина.

Закарпатье — жемчужина Украины, один из красивейших уголков нашей Родины, место туризма и отдыха, привлекающее к себе многих любителей путешествий. Туристы увидят замечательные памятники истории, архитектуры и культуры, познакомятся с обычаями и обрядами местного населения. Это путешествие состоится с 7 по 21 июня.

С 19 по 26 июня предлагаются увлекательное путешествие в Прибалтику. Здесь туристы побывают на экскурсиях в городах Паневежис, Рига, Каунас, Вильнюс, Даугавпилс, Рокшкенс.

С конца мая по октябрь базовцам будет предложен но-

вый 20-дневный маршрут Ладоги — Гагра. Путешествие по этому маршруту знакомят туристов с живописными уголками восточной Грузии, а затем с популярным курортом Черноморья — Гагра.

За время пребывания туристы ознакомятся с городом-крепостью Сигнахи, посетят краеведческий музей, картинную галерею, совершают автобусную экскурсию по Кахетии, посетят города Телави, Кварели, осмотрят дом-музей А. Чавчавадзе, где побывали Грибоедов, Пушкин, Лермонтов.

После 5 дней пребывания в Кахетии туристы переедут в

платформу на побережье Черного моря. У спокойной бухты, окруженной высокими горами, раскинулся красивейший курорт Черноморья — город Гагра, который протянулся на многие километры вдоль узкой полосы пляжа. Купальный сезон здесь продолжается до октября благодаря мягкому, ровному климату.

За время отдыха туристы побывают на экскурсиях в городе Сухуми, на озере Рица, совершают морскую прогулку. Такие путешествия состоятся с 20 мая по 8 июня, с 9 по 28 июня, с 29 июня по 18 июля, с 19 июля по 7 августа, с 8 по 27 августа.

Путевки на эти маршруты можно приобрести в бюро путешествий и экскурсий.

Н. КУКАРИНА,  
методист бюро путешествий и  
экскурсий.

Знаменит заслуженный учитель школы РСФСР И. П. Коликов, успешно ведется производственная подготовка по профессии шофера. Много сил и времени отдает производственному обучению линей пассажирской школы преподаватель автодела П. П. Сафонов. При его участии в школе создан хорошо оснащенный кабинет для проведения теоретических занятий. Петр Павлович ведет с учащимися 7—8 классов кружок юных автомобилистов, организует встречи с ветеранами труда, знатными механизаторами.

Интересно прошла одна из таких встреч с Героем Социалистического Труда водителем автоколонны № 1180 В. В. Еремеевым. В этом году состоялся 11-й выпуск. Всего с 1974 года школой подготовлено около 1000 шоферов. Многие из них работают по избранной профессии в различных организациях.

НА СНИМКЕ: прием экзаменов ведет В. Н. Залогин.  
Фото В. Трипольского.

22 мая в 10 часов в Доме быта на улице им. Ленина, 91 фабрика ремонта и конвейера одежды

### ПРОВОДИТ ЯРМАРКУ

по приему заказов по безналичному расчету для предприятий города и района.

На ярмарке в ассортименте будут представлены образцы изделий для заказа:

шторы из шерсти и шелка разнообразных фасонов для административных помещений, столовых, кафе, детских комбинатов, школ, пионерских лагерей;

комплекты для столовых скатерти, салфетки, полотенца, а также чехлы для автотранспорта, мебели.

Будет производиться реализация тканей, драпов, шерсти, шелка.

Ответственных лиц по снабжению приглашаем посетить ярмарку.

2-1.

**Бюро по труду и устройству и информации населения (ул. Комсомольская, 35, кв. 1; телефон 4-05-42)**

### ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в трест общественного питания буфетчиц, лоточниц, продавцов по торговле пивом, кухонных рабочих и уборщиц.

3-3.

в пассажирское автопредприятие водителей категории «ВС» и «Д», кассиров билетной кассы, токарей, инженеров-механиков, техников-механиков, диспетчеров, мастера производственного участка.

5-4.

в УРС Балаковской АЭС продавцов продовольственных, промышленных товаров, по продаже кваса, молока, пива, лоточниц, кухонных рабочих, уборщиц производственных помещений, экспедиторов, рабочих по переноске грузов, разнорабочих.

3-8.

на птицефабрику «Балаковская» гидротехника, электромонтера, слесаря-сантехника, экскаваторщика, грузчиков, шофера категории «Д», штукатур-маляря, слесарей, операторов.

3-2.

на пусковые объекты завода имени Дзержинского: токарей, фрезеровщиков, сверловщиков, шлифовщиков, слесарей-ремонтников, слесарей-электриков, слесарей по ремонту автомобилей, слесарей-инструментальщиков, молельщиков по дереву и металлу, машинистов мостовых башенных кранов, машинистов автопогрузчиков, водителей мотороллера, инженеров-конструкторов и инженеров-технологов. Лица, не имеющие специальности, могут приобрести ее на заводе.

Однократно предоставляется благоустроенное общежитие, семейный жилплощадь предоставляется по договоренности.

5-1.

### Из редакционной

#### почты

#### Куда сдать стеклопосуду?

Решил написать вам после долгих и тщетных попыток сдать стеклопосуду в приемные пункты, расположенные в пятом микрорайоне. Всякий раз, когда подходишь к ним, видишь табличку с надписью «Тары нет». Неужели работники не могут организовать ее бесперебойную доставку? А ведь от этого страдает не только население, но и государство.

Хотелось бы на страницах газет прочитать ответ соответствующих организаций о принятых мерах.

Ф. АЙНУЛЛИН.

Зам. редактора  
Ю. М. КОВАЛЕНКО

### В КИНОТЕАТРАХ

19 мая.

Россия.

ТОРПЕДОНОСЦЫ — в 9. ОДИНОКИМ ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ОБЩЕЖИТИЕ — в 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.

20 мая. Рекламный сеанс. МАГИЯ ЧЕРНАЯ И БЕЛАЯ — в 9, 10.45.

Космос.

ГРАН-ПРИ — в 9. БЕЗ ПАНИКИ. МАПОР КАРДОШ! — в 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства полиграфии в книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 79, тираж 25020.



Приближается конец учебного года. С волнением его ждут выпускники восьмых и десятых классов. Им предстоит сдать экзамены по профессиональной подготовке. Особенно сложные экзамены у тех, кто обучается шоферской

профессии. Кроме того, что надо разбираться в устройстве автомобиля, необходимо знать правила дорожного движения, иметь твердые практические навыки в технике вождения. Экзаменаторы здесь — начальник межрайонной ре-

гistrationno-examinationnoe отделения ГАИ В. Н. Залогин и старший инспектор отделения лейтенант В. В. Теплов.

С 1972 года в школе № 3, которую возглавляет кавалер ордена Трудового Красного

же имеет свою особенность. В связи с пониженной реактивностью все симптомы выражены значительно слабее, чем у молодых. Вместе с тем, у стариков чаще отмечаются тяжелые формы аппендицита, с угрозой прорыва стенки отростка.

При малейшем подозрении на аппендицит необходимо вызвать скорую помощь или врача на дом. Запрещается делать больному очистительную клизму, давать слабительные средства, они обычно усиливают боль, могут способствовать развитию перитонита. Нельзя принимать обезболивающие средства, антибиотики, прикладывать теплые грелки, так как тепло активизирует воспалительный процесс, а антибиотики и обезболивающие средства затягивают клиническую картину.

Больной С. в возрасте 48 лет поступил к нам через трое суток с момента заболевания. Занимался самолечением. Поступил в больницу в тяжелом состоянии: диагноз — гнойный аппендицит и развившийся перитонит (воспаление брюшины). Ему сделали операцию. Через 2 суток — повторная операция по поводу острой кишечной непроходимости.

Неужели работники не могут организовать ее бесперебойную доставку? А ведь от этого страдает не только население, но и государство.

Хотелось бы на страницах газет прочитать ответ соответствующих организаций о принятых мерах.

Ф. АЙНУЛЛИН.

Зам. редактора  
Ю. М. КОВАЛЕНКО

### Если своевременно...

Острый аппендицит — одно из самых частых заболеваний органов брюшной полости, требующих срочного оперативного лечения. И если своевременно не принять необходимых мер, могут наступить непоправимые осложнения. К сожалению, недостаточная осведомленность населения о характере этого заболевания приводит к тому, что больные зачастую поздно обращаются за медицинской помощью.

Больная Наташа М. 16 лет поступила через 37 часов с момента заболевания с диагнозом — острый аппендицит. С момента заболевания за медицинской помощью не обращалась, надеясь на улучшение состояния. Была сделана операция. Но на шестые сутки развилась острая кишечная непроходимость, как осложнение гнойного аппендицита. В тяжелом состоянии она была оперирована повторно. Ценой больших усилий, проведения интенсивной терапии девочку удалось спасти.

По данным экстренного хирургического отделения за 1983 год до 18 процентов больных за помощь обратились позже суток. А это значит, что операцию приходится делать, когда уже произошло нагноение, омертвение аппендиакса или прорыв его стенки с развитием в брюшной полости воспаления брюшины (перитонита).

Острый аппендицит можно легко диагностировать при типичной клинике. И возникают большие трудности при нетипичном течении заболевания.

Особенно нужно быть настороже, если признаки «острого живота» обнаруживаются у детей и пожилых людей. Чем меньше ребенок, тем труднее распознать аппендицит. Родители должны быть бдительны, если маленький ребенок плачет, отказывается от еды и игрушек, лежит почти не двигаясь, прятывая иногда правую щеку к животу. У детей также бывают тошнота и рвота.

Температура, как правило, более

и выраженные воспалительные изменения со стороны аппендиакса, как правило, более высокая.

На практике мы сталкиваемся со случаями, когда у больного через 4—6 часов уже возникают выраженные воспалительные изменения со стороны аппендиакса, поэтому говорить о количестве высокая.

Картина острого аппендицита

у детей и пожилых людей может быть иной. У детей, особенно у детей

до 10 лет, может быть выраженная тошнота и рвота. У детей также бывают тошнота и рвота.

Не отказывайтесь от госпитализации в стационар, каким бы легким ни казался приступ аппендицита. Только динамическое наблюдение врача-хирурга позволяет вовремя диагностировать воспалительный процесс в брюшной полости и поставить показания к операции.

В. КРЕМЕР,

хирург.